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ТЕОРЕТИЧНИЙ ТА ПРАКТИЧНИЙ АСПЕКТИ

В статье рассмотрены теоретические и практические аспекты развития учеб-
ной мотивации одаренных школьников в США, Канаде и Великобритании. Проанализи-
рованы взаимосвязи между мотивацией и возможностями для развития талантов 
одаренных школьников. Освещены особенности использования TARGET-модели для раз-
вития учебной мотивации одаренных школьников в исследуемых странах. Осуществле-
на характеристика компонентов данной модели и определена роль учителя в развитии 
учебной мотивации одаренных школьников. 
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The article deals with theoretical and practical aspects of gifted schoolchildren’s learning 
motivation development in the USA, Canada and Great Britain. The interconnections between 
motivation and opportunities for talent development of gifted schoolchildren are analyzed. Pe-
culiarities of TARGET model implementation for the development of gifted schoolchildren’s 
motivation for learning in the practice of the studied countries are highlighted.  
The characteristic of model components is given and teacher’s role in motivating gifted school-
children for learning is defined. 
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Розвиток потенціалу обдарованих дітей та молоді у сучасних умовах набуває біль-
шої актуальності, оскільки швидкі соціально-економічні зміни у світі потребують адек-
ватної реакції з боку компетентних фахівців із новим типом мислення. Розвитку обдаро-
ваних учнів, майбутніх професіоналів, приділяється значна увага більшості держав сві-
ту. Однак можемо спостерігати суперечність між посиленням вимог до компетентності 
учнів та недостатнім рівнем їхньої мотивації до навчання, причому обдаровані учні не  
є винятком. Із вищевикладеного стає зрозуміло, що доцільно звернутися до зарубіжного 
досвіду розвитку мотивації до навчання обдарованих учнів.

Різні аспекти проблеми освіти обдарованих учнів висвітлено у численних наукових 
публікаціях вітчизняних дослідників. У межах порівняльно-педагогічних студій при-
вертають увагу праці таких науковців, як: О. Антонова, О. Бевз, О. Бочарова, В. Волик,  
М. Гальченко, Ю. Гоцуляк, Н. Дроботенко, С. Єрмаков, М. Міленіна, Л. Попова, А. Сбруєва,  
В. Стрижалковська, П. Тадеєв, Н. Теличко, А. Чічук та ін. Незважаючи на значну кіль-
кість праць з окресленої проблеми, зарубіжний досвід розвитку мотивації до навчан- 
ня обдарованих учнів не став предметом спеціального дослідження. 

Мета статті – з’ясувати теоретичний та практичний аспекти розвитку мотивації до 
навчання обдарованих учнів у США, Канаді та Великій Британії.

Мотивація до навчання у зарубіжному науковому просторі розглядається як скла-
дова обдарованості, а також як один із провідних чинників, що зумовлюють її розвиток 
на рівні зі здібностями, креативністю, відданістю професійній діяльності, запалом, інте-
ресом та можливостями [9].

На думку зарубіжних науковців [3; 6], мотиваційна складова є головним складником 
у досягненні високих результатів. У більшості наукових розвідок під мотиваційною скла-
довою розвитку обдарованості розуміємо внутрішню мотивацію, тобто, безпосередню 
мотивацію до навчальної діяльності. Зовнішня мотивація передбачає виконання завдань 
під впливом зовнішніх факторів (наприклад, винагород або виробничої необхідності). 
Незважаючи на розповсюджену серед науковців думку, що обдаровані учні мають лише 
внутрішню мотивацію до навчання, дослідники М. Ковінгтон та Ф. Дрей доводять, що 
значна кількість академічно обдарованих учнів мають як внутрішню (цінність навчаль-
ної діяльності), так і зовнішню мотивацію [2]. Інші дослідження вказують на однаковий 
рівень внутрішньої та зовнішньої мотивації серед академічно обдарованих учнів. 

Значна кількість досліджень зарубіжних науковців присвячена розгляду 
взаємозв’язку та взаємозумовленості складових обдарованості. У контексті нашого до-
слідження на особливу увагу заслуговує наукова розвідка [9], присвячена дослідженню 
взаємозв’язків мотивації та навчальних можливостей обдарованих учнів. Науковці ви-
значили такі типи взаємозв’язків: 1) висока мотивація – високі можливості; 2) висока 
мотивація – низькі можливості; 3) низька мотивація – високі можливості та 4) низька 
мотивація – низькі можливості.

Сприятливим для досягнення обдарованими учнями високих результатів у навчанні 
є перший тип взаємозв’язків – висока мотивація – високі можливості. Високі навчальні 
можливості забезпечують: сім’ї, обізнані з проблемами обдарованих, які підтримують 
власних дітей; наявність менторів та доступ до позашкільних програм розвитку таланту. 
Якщо обдаровані учні мають також сильну мотивацію застосувати наявні можливості, 
вони, імовірно, зможуть досягти високого рівня. 

Взаємозв’язок висока мотивація – низькі можливості відображає ситуацію, коли 
обдаровані учні мають інтерес та мотивацію до навчання, але не мають достатніх мож-
ливостей (у шкільному та позашкільному середовищі). Тоді обдаровані учні мають ри-
зик не розкрити власний потенціал. Такі учні можуть не отримувати підтримку з боку 
батьків або вчителів. Через відсутність диференційованого курикулуму, спрямованого  
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на розкриття здібностей, більшість обдарованих учнів залишаються непоміченими 
шкільними вчителями, а їхні таланти – прихованими за легкими завданнями. Мотивація 
у цьому може зникнути, оскільки вона не заохочується відповідними можливостями. 
Однак, необхідно зауважити, що розвиток обдарованих учнів є пріоритетом національ-
ної освітньої політики досліджуваних нами країн, а тому для цієї категорії учнів створе-
но спеціальні програми. 

Так, у США федеральним урядом фінансуються стипендіальні програми для під-
тримки обдарованих учнів із малозабезпечених сімей, а також індивідуальні програми 
підтримки обдарованих учнів, започатковані приватними організаціями та фондами. Не-
доліком таких програм є їхня короткотривалість, адже незаперечним є факт, що обдаро-
вані учні потребують більш тривалої педагогічної підтримки.

Низька мотивація – високі можливості є прикладом взаємозв’язків, що більше 
бентежить батьків та вчителів, оскільки обдаровані діти, які мають відповідний потен-
ціал, але не цікавляться навчанням у навчальних закладах, відсторонюються також і від 
спеціальних освітніх послуг, не беруть участі у додаткових заняттях, позанавчальній 
діяльності, що пропонується середньою освітою або представниками місцевої громади. 
Як стверджують американські дослідники Д. МакКоуч та Д. Сігл, причини неуспішності 
обдарованих учнів є складними та багатоаспектними і містять самосприйняття та спосіб 
мислення, що формуються у навчальному закладі та вдома [7]. Подолати неуспішність 
важко, особливо з віком, коли в учнів сформовано власне уявлення та способи поведін-
ки. У досліджуваних нами країнах існують програми для неуспішних учнів із високим 
рівнем IQ, спрямовані на відновлення інтересу та мотивації до навчання. На жаль, кіль-
кість таких програм є обмеженою.

Учні, які мають низьку мотивацію – низькі можливості викликають проблему 
для вчителів. Незаперечним є факт, що несприятливе для розвитку обдарованості ви-
ховне середовище в сім’ї, навчальні заклади з недостатньою кількістю ресурсів, не-
кваліфіковані вчителі, а також відсутність спеціальних програм, створених місцеви-
ми громадами, не дозволяють розвиватися інтересу та мотивації обдарованих учнів. 
Отже, такі учні потребують особливої уваги з боку вчителів, батьків та допоміж- 
ного персоналу.

Окрім означених видів взаємозв’язків мотивації та можливостей, що характеризу-
ють обдарованих учнів, існують проміжні варіанти, але незаперечним є факт, що учні, 
незалежно від категорії, потребують створення спеціальних умов для розвитку мотива-
ції до навчання.

Одним із більш популярних у США, Канаді та Великій Британії способів розвитку 
мотивації обдарованих учнів до навчання є TARGET-модель, що містить шість компо-
нентів. У цьому контексті TAGRET є акронімом, що позначає такі складові зазначеної 
моделі: 1) завдання (task); 2) повноваження (authority); 3) визнання (recognition); 4) поділ 
на групи (grouping); 5) оцінювання (evaluation); 6) час (time). Спочатку TARGET-модель 
було розроблено для розвитку навчальної мотивації учнів у цілому, а практика застосу-
вання у діяльності з обдарованими учнями довела її ефективність [1]. 

В основу розроблення моделі покладено припущення, що організація навчальної  
діяльності може впливати або впливає на розвиток мотивації учнів, які демонструють 
адаптивні мотиваційні зразки та мотивацію до виконання завдання, а також малоадаптивні  
зразки та відсутність мотивації досягнень [8; 10]. Центральна увага приділяється учням 
з вироблення необхідних цілей та сформування мотивації до навчальних результа-
тів, зокрема приділення більшої кількості часу навчанню, більш глибоке та змістовне  
навчання, інтенсивне занурення у виконання завдань тощо.

Вважаємо, що буде доцільно охарактеризувати кожний складник TARGET-моделі. 

Марина Бойченко
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Завдання. Цей складник передбачає, що завдання мають бути оптимальної склад-
ності, їх вибір повинен бути широким, а презентація вчителем – захоплюючою. Працюю-
чи з обдарованими учнями, вчитель має бути впевненим, що вони не просто викону-
ють типові навчальні завдання у класному колективі, але й вивчають новий матеріал та  
мають стимул до поглибленого його вивчення. 

Повноваження. У межах цього складника важливим є надання учням, у т. ч. обда-
рованим, можливості участі у процесі прийняття рішень на рівні класу, свободи вибору 
та самостійності. Навчаючись під керівництвом авторитарного вчителя, учні можуть ви-
конувати його накази, але зазвичай не мають тривалої стійкої мотивації до навчання. Об-
даровані учні, яким надано лідерські повноваження та певну свободу вибору у навчаль-
ній діяльності, можуть використовувати ці можливості для кращого розкриття власного 
потенціалу. Учням із високим творчим потенціалом може бути надана свобода дій щодо 
вибору змісту та методів навчання.

Визнання. Винагороди та визнання вважаються зовнішніми мотиваторами, однак 
прихильники TARGET-моделі рекомендують застосовувати ці засоби і для розвитку 
внутрішньої мотивації [1; 10]. Учнів можна похвалити як за виконання конкретних зав-
дань, так і за покращення результатів навчальної діяльності в цілому. Порівняння досяг-
нень учнів з навчальними стандартами або їх початковим рівнем спрацьовує краще, ніж 
порівняння з досягненнями інших учнів, що є актуальним як для обдарованих, так і не-
встигаючих. Учні, які навчаються краще за інших, не докладаючи зусиль, перебувають 
у групі ризику, оскільки якщо в них не сформуються навички інтенсивної навчальної 
діяльності або вони будуть вважати навчання легкою справою, то перше зіткнення зі 
складнішим навчальним матеріалом може викликати труднощі. Вчителі повинні визна-
вати досягнення обдарованих учнів та хвалити їх за успіхи, але TARGET-модель наго-
лошує на тому, що хвалити потрібно за певне покращення, вдосконалення, оволодіння 
новим матеріалом, а не просто за те, що учні навчаються краще за інших.

Поділ на групи. Згідно з TARGET-моделлю, навчання має відбуватися у гетеро-
генних групах, а поділ на групи має бути гнучким. Окрім роботи в малих групах, така 
модель передбачає перетворення класу на навчальну громаду. Цей складник TARGET-
моделі є більш проблемним для обдарованих учнів. Через гетерогенність малої гру-
пи існує ризик, що більшу частину роботи у групі буде виконувати обдарований 
учень (за власним бажанням отримати високу оцінку за завдання та через очікування  
решти групи). Більш прийнятним у діяльності з обдарованими учнями більшість аме-
риканських учителів вважає виконання ними обов’язків тьютора. Хоча цей спосіб 
організації навчальної діяльності у класі має певні позитивні сторони для обдарова-
них учнів, ним не можливо зловживати. Обдарованим учням потрібно давати можли-
вість працювати у малих групах зі схожими інтересами та рівнем навчальних досяг-
нень для того, щоб вони стимулювали один одного до розкриття власного потенціалу. 
Звинувачень в «елітності» таких груп можна уникнути, якщо вони будуть гнучкими, 
а не постійними та базуватися на інтересах і потенціалі, а також продемонстрова- 
них досягненнях.

Оцінювання. За TARGET-моделлю, оцінювання навчальних досягнень має бути 
критеріально-орієнтованим та непублічним, оскільки соціальне порівняння та публічне 
оцінювання може знизити самоефективність невстигаючих учнів та бентежити учнів, 
які постійно мають високі результати і можуть ставати об’єктами негативного ставлення 
з боку однокласників. Оцінювання, як зазначалося вище, має застосовуватися, частково, 
на докладені учнями зусилля та покращення навчальних результатів, оскільки метою 
TARGET-моделі є розвиток навчальної мотивації. Таким чином, невстигаючі учні бу-
дуть оцінюватися за те, наскільки вони покращили власні досягнення, а учні з високими 
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результатами будуть мати стимул не зупинятися на досягнутому, а вдосконалюватися, 
пізнавати нове.

Час. Часовий вимір TARGET-моделі стосується кількості часу, відведеного на ви-
конання навчальних завдань, а також темпів навчання та навантаження. Модель ре-
комендує узгодження часу та навантаження, з метою досягнення учнями максималь-
них успіхів у навчанні. Цей складник передбачає диференціацію завдань так, щоб учні 
виконували варіативно одне завдання в межах стандарту. Узгодження часу також дає 
вчителю змогу більше уваги приділяти невстигаючим учням, тоді як учні з високи-
ми показниками навчальних досягнень будуть виконувати завдання підвищеної склад-
ності. Коли учні закінчують виконувати завдання швидше, ніж заплановано вчителем, 
тоді він має запропонувати на вибір інші види діяльності, а не просто збільшити обсяг 
завдань. Альтернативними видами діяльності можуть бути відвідування навчальних 
центрів, індивідуальні або групові дослідницькі проекти або просто вільний час для 
читання книжок.

Таким чином, TARGET-модель є комплексним підходом з розвитку мотивації до 
навчання обдарованих учнів, а тому вчителі у щоденній практиці мають приділяти увагу 
аспектам для досягнення більшої ефективності. Позитивним є той факт, що зазначена 
модель дозволяє враховувати інтереси та потреби учнів, стимулюючи їх до покращення 
результатів навчальної діяльності. Це є актуальним для невстигаючих, які часто, також є 
обдарованими, незважаючи не високі показники навчальних досягнень.

Цікавим для нашого дослідження є досвід розвитку мотивації до навчання обда-
рованих учнів, запропонований американським фахівцем у сфері освіти обдарованих  
Б. Ґебебрандом (штат Колорадо). Учений стверджує, що основою розвитку мотива-
ції учня до навчання покладено два фундаментальних запитання: «Чи хочу я робити 
це?» та «Чи зможу я зробити це?». Перше питання засвідчує необхідність постанов-
ки змістовних, цікавих та зрозумілих завдань, тоді як друге – вимагає відповідності  
завдань можливостям учнів. Б. Ґебебранд, використовуючи власний педагогічний дос- 
від, надає практичні рекомендації щодо розвитку мотивації обдарованих учнів до  
навчання, зокрема:

 y допитливість викликає зацікавлення – вчителі мають стимулювати розвиток 
допитливості учнів через евристичні запитання, привертаючи їх увагу до предметів та 
явищ навколишньої дійсності;

 y порівняння, протиставлення, протиріччя та розв’язання суперечності – вчителі 
мають створювати ситуації, що стимулюють використання учнями методів аналізу, син-
тезу, узагальнення та порівняння для розв’язання суперечливої навчальної проблеми;

 y заохочення учнів до висування гіпотез – учителі повинні заохочувати учнів ви-
сувати гіпотези на будь-якому навчальному занятті при вивченні будь-якої теми;

 y усвідомлення власних досягнень – позитивно впливає на мотивацію до навчан-
ня, оскільки перше досягнення спонукає до наступних. Обдарованих учнів необхідно  
навчити усвідомлювати власну компетентність, формуючи почуття задоволення від ви-
конаного завдання, розв’язаної проблеми. Ідеальним результатом, на думку педагога [5], 
є почуття мета-пізнання, за допомогою якого учні аналізують власне мислення; 

 y упевненість вчителя в учнях – учні краще навчаються, коли відчувають, що вчи-
тель бажає їм успіху;

 y учительський запал – учитель має мотивувати учнів власним ентузіазмом;
 y різноманітність методів викладання – оскільки одноманітна навчальна  

діяльність викликає нудьгу, то учитель повинен використовувати методи та прийоми  
професійної діяльності з учнями під час навчання предмету, а також застосовувати  
прогресивні технології;
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 y піклування вчителя про учнів – учні мають відчувати, що вони не байдужі 
вчителю;

 y автономія учнів – зважаючи на різний рівень здібностей учнів, а також інтересів, 
учитель повинен давати учням більшу свободу вибору [5].

Необхідно звернути увагу, що окреслені рекомендації щодо розвитку мотивації об-
дарованих учнів висувають високі вимоги до особистості вчителя і його професіона-
лізму. У цьому контексті слушним є зауваження [9], що для того, щоб діяльність з об-
дарованими учнями була максимально ефективною, вчителі мають пройти спеціальну 
підготовку. 

У досліджуваних нами країнах організація професійної підготовки вчителів до  
діяльності з обдарованими учнями відбувається неоднаково. Так, у Великій Британії 
не існує спеціальних програм підготовки майбутніх учителів до професійної діяльнос-
ті з обдарованими учнями. Проте Бірмінгемський міський університет (Birmingham 
City University), Кембридж (Cambridge), Букінгемський університет (Buckingham 
University) тощо, у межах магістерських програм за спеціальністю «Спеціальна 
освіта» (Special Education), «Спеціальна освіта та інклюзія» (Special Education and 
Inclusion) дозволяє майбутнім учителям ознайомитися з особливостями діяльності  
з обдарованими учнями.

Кращою є ситуація з підготовкою майбутніх учителів до діяльності з обдарованими 
і талановитими у канадських університетах. В університетах кожної з десяти провін-
цій здійснюється підготовка майбутніх учителів до діяльності з цією категорією учнів 
в межах сукупності програм спеціальної освіти як на рівні бакалаврату (університети 
Британської Колумбії, Альберти, Онтаріо та Квебеку), так і на рівні магістратури (уні-
верситет МакДжіл (McGill University), університет Бішопс (Bishops University), універ-
ситети Британської Колумбії, Альберти, Брендона, Оттави та Торонто). 

На відміну від Великої Британії та Канади, у США кожен штат встановлює вимо-
ги до кваліфікації вчителів, які працюють з обдарованими учнями. Першою вимогою є 
отримання ступеня бакалавра з певної спеціальності у сфері початкової або середньої 
освіти. Після того претендент має стати магістром у сфері освіти обдарованих і талано-
витих. Майбутні вчителі, яких готують до діяльності з цією категорією учнів, вчаться 
визначати обдарованих і талановитих через інтерв’ювання учнів та батьків, оцінювання 
навчальних досягнень. Майбутні вчителі обдарованих і талановитих мають здобути на-
вички планування та імплементації відповідного курикулуму, здатність тестувати, оці-
нювати та ділити учнів за рівнем успішності [4]. 

У США вчителі, які спеціалізуються на навчанні обдарованих і талановитих, вико-
нують обов’язки менторів, консультантів із профорієнтаційної діяльності, допомагають 
іншим учителям у розробленні спеціальних завдань для цієї категорії учнів. Учителі об-
дарованих учнів мають створити сприятливе навчальне середовище для розвитку інте-
лектуального і творчого потенціалу таких учнів, а також більш інтенсивно співпрацювати 
з батьками та шкільними лідерськими командами для оцінювання та контролю прогресу 
в їх навчальних досягненнях, що є частиною індивідуального навчального плану [4].

В університетах США запроваджено програми професійної підготовки майбутніх 
учителів до діяльності з обдарованими учнями (переважно, на рівні магістратури): «Спе-
ціальна освіта: освіта обдарованих» (Special Education: Gifted Education); «Методика 
навчання: обдаровані і талановиті» (Instruction: Gifted and Talented); «Курикулум і ме-
тодика навчання обдарованих, творчих і талановитих» (Curriculum & Instruction Gifted, 
Creative and Talented); «Освіта обдарованих» (Gifted Education) тощо.

Таким чином, розвиток мотивації до навчання обдарованих учнів перебуває у цент-
рі уваги теоретиків і практиків освіти зі США, Канади та Великої Британії. Розглянута  
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нами модель розвитку мотивації обдарованих учнів до навчання, що є популярною у 
досліджуваних країнах, указує на необхідність розширення ролі вчителя у цьому про-
цесі, а це вимагає спеціальних компетентностей, набутих за отримання професій- 
ної підготовки. 

Зважаючи на важливість спеціальної професійної підготовки вчителів до діяльнос-
ті з обдарованими учнями, перспективами подальших наукових розвідок можуть стати 
змістові та процесуальні характеристики програм професійного розвитку вчителів до  
діяльності з обдарованими учнями, що запроваджуються у ВНЗ та іншими провайдера-
ми освітніх послуг у США, Канаді та Великій Британії.
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